

日本首相菅义伟向靖国神社献祭品 中方提出严正交涉

新华社 央视

8月15日,外交部发言人华春莹就日方涉靖国神社错误行径答记者问。

有记者问:据媒体报道,8月15日,日本首相菅义伟向靖国神社供奉了香火钱。前首相安倍晋三、几个内阁成员和一些国会议员当天或几天前分别参拜了靖国神社。中方对此有何评论?

华春莹表示,今天是日本战败并宣布无条件投降76周年纪念日。76年前,中国人民同世界人民一道,打败了日本军国主义侵略者和法西斯主义,取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。这一历史性时刻值得国际社会永远铭记!

靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征,供奉有罪行滔天的14名二战甲级战犯。日本一些政要在靖国神社问题上的所作所为,是对历史正义的亵渎,也是对包括中国在内亚洲受害国人民感情的严重伤害,再次反映出日方对待自身侵略历史的错误态度。中方已通过外交渠道在北京和东京向日方严正交涉,表达强烈不满和坚决反对。中方敦促日方切实信守正视反省侵略历史的表态和承诺,在靖国神社等历史问题上谨言慎行,彻底同军国主义切割,以实

际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

同日,中国驻日本使馆发言人就日方涉靖国神社消极动向表明严正立场。中方对日方在靖国神社问题上的消极动向表示强烈不满和坚决反对,已向日方提出严正交涉。

相关链接:

日本首相菅义伟15日委托秘书以“自民党总裁”的名义向供奉有二战甲级战犯的靖国神社供奉了“玉串料”(祭祀费)。

当天是日本战败投降76周年。日本前首相安倍晋三、文部科学大臣萩生田光一、环境大臣小泉进次郎、世博担当大臣井上信治、前总务大臣高市早苗到靖国神社进行了参拜。

靖国神社位于东京千代田区,神社内供奉有包括东条英机在内的14名二战甲级战犯。长期以来,日本部分政客、国会议员坚持参拜靖国神社,遭到日本国内众多爱好和平人士和国际社会的强烈反对,也导致日本与中韩等亚洲国家关系紧张。

13日,日本防卫大臣岸信夫参拜靖国神社,中国国防部当日对此表达了强烈不满和坚决反对,向日方提出严正交涉。韩国外交部也在13日下午召见日本驻韩大使馆总括公使,抗议日本防卫大臣参拜靖国神社。

海地发生7.2级地震 国家进入紧急状态

新华社

海地西部地区14日发生7.2级地震,已造成至少304人死亡、1800人受伤,教堂、酒店、学校等大量建筑坍塌。海地当天进入为期一个月的国家紧急状态。

根据美国地质调查局地震信息网信息,海地西部尼普斯省当地时间14日7时29分(北京时间14日20时29分)发生7.2级地震,震中距海地首都太子港约150公里,震源深度约10公里。当地随后发生多起余震。

海地民防部门在社交媒体推特上说,地震造成的死亡人数已升至304人。另有至少1800人受伤,不少人下落不明。超过900所房屋、教堂、酒店和学校被毁,另有700多座建筑受损。所幸港口、机场和电信基础设施受损不重。

海地总理阿里埃尔·亨利14日乘直升机视察灾区情况。他当天宣布,海地进入为期一个月的国家紧急状态。

亨利说:“最重要的是在废墟下尽可能多地找到幸存者。”他呼吁海地民众团结一致,不要恐慌。

美国地质调查局说,海地大量人口面临山体滑坡风险,道路可能受阻。按海地民防部门说法,地震引发的一场山体滑坡封锁了连接重灾区莱凯和杰里米镇的一条主干道。

路透社报道,海地眼下政治动荡,海地总统若弗内尔·莫伊兹一个多月前遇刺身亡。与此同时,海地不少地区面临日益严重的饥荒,医疗系统在新冠疫情下不堪重负。人道主义援助团体担忧,这场地震会使海地处境雪上加霜。

海地位于加勒比海北部的伊斯帕尼奥拉岛,人口超过1000万。2010年1月12日,海地发生7.3级地震,超过30万人遇难。



侵华日军731部队头目向美军提供的笔供公开

新华社 邹大鹏 王建

15日,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆公布了侵华日军第七三一部队(简称731部队)第二任部长北野政次接受美国德特里克堡基地调查官问讯后,向美军提供的17页笔供。这份笔供系首次公布,北野政次从731部队的5个方面进行了系统的供述,并承认研究使用细菌武器,进行了人体实验。

据侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民介绍,1945年8月日本投降后,北野政次在上海被俘,关押在战俘营。在盟军总司令部情报部门的协调下,1946年1月9日,北野政次被引渡回日本。回到日本后,北野政次接受了德特里克堡基地派出调查日本细菌战人员的问讯,之后向美军提交了一份731部队细菌战及人体实验的笔供。

“美国之所以要引渡北野政次,是因为他们认为这样一个高层,掌握着731部队的核心机密,决不能流落到别的地方。”金成民说,目的是为了独家攫取731部队细菌战、人体实验等方面的数据资料。

北野政次向美军提供的笔供原始档案在美国国家档案馆,他从731部队的创始人石井四郎、任务、编制、研究成果、

细菌武器5个方面进行了系统的供述。北野政次供述“石井中将对关东军勤务令未要求的内容也做了研究。组织其中部分人员秘密进行了细菌武器的研究。最初是从传染病预防角度进行的研究,后来开始进行了违背国际人道主义等的细菌武器研究,成为一支秘密部队”。

“北野政次在供述中,一开始把731部队的罪行说成是石井四郎个人的行为,而不是日本的国家行为,极力逃脱、掩盖自己的责任,后来随着问讯的明朗,发现德特里克堡基地的调查官不是为了惩罚自己,而是为了获取细菌战等数据资料,才开始交代的比较多。”金成民说,目前发现的在日本战时医学医药杂志当中发表的论文,北野政次达到59篇,至少2篇用活人做实验,有的医学论文中使用“猴”等词语隐瞒人体实验。

专家表示,这份笔供不仅揭示侵华日军发动细菌战的反人类罪行,还充分体现美国为获取731部队细菌战等数据资料的双重标准。

1942年8月3日至1945年3月1日,北野政次任731部队第二任部长,这正是731部队开展细菌战研究设备最先进、实施人体实验规模最庞大的时期。北野政次不仅主导731部队实施了人体实验,还完成了大规模细菌战研发工作,加速了细菌武器的大批量生产。

热浪袭欧洲 西班牙气温达47.2℃

新华社 袁原

欧洲南部遭热浪袭击之际,西班牙南部小城蒙托罗的气温14日一度高达47.2摄氏度。

美联社援引西班牙气象部门数据报道,位于南部科尔多瓦省的蒙托罗当天下午5时10分录得气温47.2摄氏度,若核实无误将创下西班牙最高温新纪录。目前确认的该国最高温纪录2017年7月在蒙托罗附近录得,为46.9摄氏度。

西班牙南部多地目前正经历高温天气。在南部格拉纳达省,日间气温高达45.4摄氏度,几乎没人外出。少数外出人员尽量寻找阴凉处,并在显示高温的温度计前拍照留念。由于天气炎热,当地冰激凌热销,不少餐馆开启能喷洒水雾的装置为顾客降温。

西班牙圣地亚哥德康波斯特拉大学气象学者多米尼克·罗伊说,尽管夏天普遍高温,但当前高温天气仍然超出正常,“非常极端”。他说,西班牙大部分地区目前夜间气温仍高于25摄氏度,对家里没有装空调的人们尤为不利。

欧洲南部多地目前正遭热浪袭击。世界气象组织说,地中海地区目前测得气温高出寻常8月的数据,为“极端”天气。

“嘉嘉”诞下宝宝



8月14日,
大熊猫“嘉嘉”在
新加坡河川生态
园叼着刚出生的
熊猫宝宝。

当日,旅
新加坡的大熊猫
“嘉嘉”在河川生
态园产下首只熊
猫宝宝。

新华社